

创新“调解+诉状指导” 服务群众有实招

本报讯(记者 苏国义 通讯员 王慧)7月1日,记者从大通区人民法院获悉,该院通过“调解+诉状指导”创新模式,充分发挥“要素式起诉状”示范文本的引导作用,帮助纠纷当事人快速、规范准备诉讼材料,有效减轻了当事人的诉讼负担。

法官以近期发生的一起机动车交通事故责任纠纷案为例介绍,该案中,朱某驾驶的机动车与姚某驾驶的二轮电动车发生碰撞,姚某携带交通事故认定书和相关医疗费用票据等材料前往保险公司申请理赔。保险公司引导姚某到大通区人民法院设在保险公司的调解点进行调解,过程中,双方对赔偿金额分歧巨大,首次调解未能成功。

调解陷入僵局后,姚某准备向法院提起诉讼,但因缺乏法律专业知识,姚某对如何撰写起诉状、列出赔偿项目等问题感到困扰。此时,大通区人民法院与保险公司共建的诉调联动机制发挥了关键作用,法院驻点调解员为姚某提供

了要素式起诉状示范文本,耐心细致地指导姚某对照示范文本要素,从事故发生时间、地点、碰撞过程、责任认定结果到各项赔偿项目等内容一一梳理填写。在调解员专业细致的指导下,姚某顺利完成起诉状撰写,并成功立案。案件受理后,大通区人民法院向朱某和保险公司送达应诉材料,并引导他们使用示范文本提交答辩状。

大通区人民法院有关负责人表示,调解员指导当事人填写要素式起诉状,不仅能够帮助当事人全面梳理赔偿项目,避免因信息遗漏影响立案和审理,还能明确肇事车辆投保情况,减少当事人因填写错误带来的麻烦。这一创新模式,也让法官在后续审理过程中能够快速明确当事人诉讼请求,准确判断争议焦点,实现“简案快审、繁案精审”,大幅提升案件审理效率。下一步,大通区人民法院将继续深化多元解纷机制建设,推出更多司法便民举措,努力让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义。

织密工伤保险网 筑牢劳动者保障基础

本报讯(记者 查嘉琪)7月2日,记者从市人社局获悉,我市积极推进工伤保险工作,在参保扩面、重点群体保障、工伤预防与补充保险体系建设等方面成效显著,为劳动者权益筑牢坚实保障基础。

在参保扩面方面,我市深化社银合作,联合11家银行设立397个“就近办”服务网点,构建便捷参保服务体系;同步推广工伤保险线上经办系统,将参保业务办理时长压缩60%以上,真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”。2024年,我市创新开展“数据找人计划”,通过多部门数据联动精准定位未参保主体,累计走访企业超2000家,新增参保企业359户、职工1257人,持续扩大工伤保险覆盖范围。

聚焦重点群体保障,针对快递行业高风险特性,我市推动快递从业人员优先参加工伤保险,通过优化参保流程、精准摸排行业需求,目前已实现

2044名快递员应保尽保。同时,创新推出超龄就业人员、实习生单独参保政策,其中超龄就业人员参保人数突破3500人,填补了传统保障领域的空白,构建起更具包容性的工伤保障网络。

在工伤预防与补充保险协同发展上,我市严格落实“工伤预防五年行动计划”,累计开展培训近2万人次,实现重点行业安全管理全覆盖,从源头上降低工伤事故发生率。此外,我市推行“社保+商保”补充工伤保险模式,截至2025年5月,已有158家企业、4226名职工参保,有效分散企业用工风险,满足职工多元化保障需求。

从参保扩面到精准保障,从风险预防到多元补充,我市已构建起“广覆盖、强保障、重预防”的工伤保险体系,为劳动者撑起坚实的“安全伞”,为城市高质量发展与社会和谐稳定注入新动能。

智慧监管赋能 优化招投标营商环境

本报讯(记者 查嘉琪)7月2日,记者从市公共资源交易监督管理局获悉,该局创新搭建行政执法信息化监管系统,以数字化手段重塑招投标监管模式,为优化营商环境注入“智慧动能”,推动公共资源交易监管智能化转型迈出坚实步伐。

围绕法治政府建设与执法质量提升要求,市公管局针对公共资源交易执法存在的流程不规范、协同效率低等痛点,构建全流程监管体系。在流程重塑上,固化立案、调查、处罚等十步办案流程,明确各环节标准,规范执法程序;在协同提效上,实现实时信息共享,支持监管、执法、监督多角色在线协同,避免流程延误;在智能辅助上,嵌入22大类法规依据,案件录入后自动匹配法律条款,助力精准执法;在数据驱动上,通过多维数据分析办案数据,挖掘规律、生成报表,为执法决策提供支撑;在档案管理上,推行电子档案,实现

案件资料数字化留存、全流程可溯;在信用护航上,设置信用修复提醒,助力失信企业重塑信用,激活市场活力。

系统运行成效显著,打造“应办尽办、应移尽移、应存尽存、应帮尽帮”的监管闭环:行政处罚案件严格全流程管理,今年已办结15件,罚没款收入超47万元,杜绝人为干预;涉及刑事犯罪案件及时移交公安,强化跨部门协同打击犯罪;所有案卷完成电子归档,实现执法痕迹可查可溯;4家企业通过信用修复重回经营正轨,彰显监管温度。

从规范执法流程到护航企业信用,市公管局以信息化监管系统为引擎,为招投标市场注入“法治动能”。这一创新实践不仅提升了执法效能、优化了营商环境,更助力全国统一大市场建设,为城市高质量发展筑牢公共资源交易监管基石,让法治与智慧成为招投标市场健康运行的“双引擎”。

以赛促练强技能 婚姻家庭调解“大比武”开赛

本报讯(记者 孙鸿)7月2日上午,市妇联与市司法局在淮南高新区建发大厦联合举办2025年全市婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动,以“守护婚姻家庭幸福,促进社会和谐稳定”为主题,着力提升婚姻家庭调解员专业能力,更好服务广大妇女、家庭与社会治理工作。

来自全市各县区的24名优秀调解员参加了此次竞赛活动。所有选手均为经司法行政机关认证、连续三年以上从事婚姻家庭纠纷调处工作且成绩突出的专业人民调解员。

本次比武聚焦婚姻家庭调解实务核心技能,分设两轮考核:笔试部分全面考查选手对《中华人民共和国民法典》(含婚姻家庭编、继承编及相关司法解释)及人民调解法律法规、实务规范

的掌握程度;实战检验环节重点检验选手在化解婚姻情感危机、恋爱同居矛盾、子女抚养纠纷、老人赡养争议、财产分割继承以及离婚调解等六类常见家庭纠纷中的沟通技巧与调解实效。

活动通过以赛代训、实战练兵的方式,系统检验并强化了调解队伍的业务水平。最终总成绩排名前6的选手将参加集中培训,并从中择优组建淮南市代表队,全力备战安徽省婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”决赛。

此次专业能力竞赛有效提升了基层调解队伍依法调处、情理结合化解家事纠纷的能力,为打造高素质调解生力军、筑牢家庭和谐基石提供了坚实支撑,切实以法治力量和人文关怀促进家庭这一社会基本单元的稳定安宁。